



2022 春节缘何没有「大年三十」

新华社天津1月29日电(王珏玲 周润健)“新年到,真热闹!”年关临近,千家万户盈满了过年的喜气。廿八、廿九、初一……一些细心的公众在查看日历时发现,过了腊月二十九,就直通大年初一,并没有“大年三十”。“大年三十”去哪儿了?这种现象常见吗?负责《中国天文年历》编算的中国科学院紫金山天文台副研究员成灼介绍,农历月主要根据月亮圆缺变化的周期而制定。在现代天文学中,已经可以根据月亮和太阳的高精度位置模型准确算出一个月相的变化周期约为29.53天,这一周期被定义为“朔望月”。取整计数,农历月按大小分为30天和29天。如果腊月正巧碰上农历小月,就没有“大年三十”。

具体来说,由于恰逢29天的小月,所以即将到来的农历壬寅虎年春节前一天的“大年三十”就被“省略”了;由于是恰逢30天的大月,接下来的农历癸卯兔年春节前一天的“大年三十”就没有“缺席”。

实际上,腊月逢小月的情形并不少见。“2013年、2016年,以及从2025年到2029年的连续5年,都没有‘大年三十’。不过,由于‘除夕’指的是岁末的最后一个晚上,不管腊月是29天还是30天,都不会影响‘除夕’的存在。人们在这一天除旧迎新,吃团圆饭,守岁,祭祖等,尽享合家欢。”成灼说。



农历辛丑年由于少了“大年三十”,过了腊月二十九,就直通壬寅虎年正月初一。成灼介绍,天文学上有一个回归年的历法概念,即太阳中心自西向东沿黄道从春分点到春分点所经历的时间。一个回归年约365.24天,比有12个月的农历平年多了大约11天。为了协调朔望月周期和回归年周期,农历会设置“闰月”,即大约19个农历年中,设置7个闰年。农历闰年包含了13个农历月,长度约384天。而即将到来的农历壬寅虎年是一个平年,年长只有355天。

“通过置闰,农历年度的平均长度和回归年基本相等。这样一来,农历就既能反映月亮圆缺的变化,又能和四季变化相符,充分体现了中国古人的智慧。”成灼说。



近日,中铁十二局集团四公司工会筹集资金11万余元,看望慰问110余户困难职工和老干部。图为1月28日公司领导到省劳模曲培聪家走访慰问。刘国占 吕燕 摄



近日,陕西英骏爱心志愿者来到西安市浐社区为居民和抗疫医务人员义务书写春联。张鹰 摄

陕西消费市场“物丰价美”

新春佳节来临之际,全省商务系统多措并举保障节日期间市场供应,千方百计繁荣活跃节日市场,满足居民节日消费需求。

猪肉价格是去年同期一半

1月29日,省商务厅副厅长张文政介绍说,春节期间,支持大型批发交易市场、商贸流通企业在日常供应量基础上再增加20%的备货量。同时,支持生活必需品供应和快递物流企业春节期间正常营业。

1月25日以来,全省23家批发市场蔬菜日均交易量2.6万吨以上,高于正常年份日均交易量15%左右。46家重点超市米、面、油、肉、蛋、奶、菜零售量均高于正常年份日均交易量。30种蔬菜零售均价、批发均价与去年春节前夕价格基本持平。猪肉零售均价、批发均价低于去年春节前夕50%左右。西安欣桥农副产品批发市场蔬菜日均交易量保持在1.2万吨左右,恢复到疫情前正常交易量水平。

汽车家电等商品消费券在招手

春节期间,我省启动“秦乐购”消费促进年系列活动。聚焦春节、元宵、妇女节、“3·15”等节庆,办好一季度8大类省级21场、市区48场重点消费促进活动。

1月24日至2月28日,在全省举办“年货盛宴礼献三秦”2022年陕西新春年货购物节,期间,推出“新年畅享精选优惠”超市年货、“餐桌美味团团圆圆”家宴大餐、“全球好物一键到家”超惠全买、“年货大街大牌齐聚”云逛商场、“新年潮搭靓丽出行”焕新衣五大主题活动。

张文政透露,节日期间,发放汽车家电等大宗商品消费券。2月份,省商务厅将采取省市联动、政企银协作模式,依托银联网上支付平台,发放居民消费券,扩大汽车、家电家居大宗消费。

为此,省商务厅动员商业综合体、大中型超市、连锁便利店和品牌连锁餐饮酒店等商贸流通

企业,开展实体店让利促销和网上打折促销,满足市民多方面消费需求,营造浓厚节日氛围。市民登录省商务厅或市区商务部门官网、微信公众号即可选购。

惠民储备冻猪肉和蔬菜等你来

近日,省商务厅在全省范围向市场投放储备冻猪肉和2021/2022年度冬春储备蔬菜。此次投放以低于投放前一日肉菜零售价10%以上的价格,在全省421个投放网点,投放储备蔬菜2.2万吨,储备猪肉投放数量由各地根据市场供应情况自行确定。目前,各市区正在有序组织投放。

春节将至,全省商务系统已启动24小时应急值守制度,坚持生活必需品市场日监测机制,密切关注全省23家大中型农产品批发市场、46个城区综合性超市和172家重点商贸流通企业交易量、价格波动,完善应急预案,健全调控手段,确保春节市场供应丰富充足。本报记者 薛生贵



福虎迎春

由国家级非物质文化遗产传承人胡新明创作的巨型泥塑《福虎迎春》近日制作完成。春节期间将在宝鸡市群众文化艺术中心展出。李世平 摄

我省发布春节交通安全预警

本报讯(付玉玮)1月28日,记者从省公安厅交警总队获悉:陕西发布2022年春节交通安全预警提示。随着生产生活秩序逐步恢复,陕西群众消费和出行需求有所增加,自驾出行人数将高位运行。同时,年关将至,预计春节前学生流、务工流、探亲流可实现阶段性分流运输,春节后客流相对集中,易形成阶段性返程高峰。

据陕西西安交警部门研判预测,2月1日至10日,为群众春节走亲访友出行的高峰期,在陕西各市主要出入道路周边、旅游景点及特色小镇周边的晚高峰时段,可能出现交通拥堵现象;陕西各客运场站及城市快速路进出城方向交通压力将会增加,可能出现车辆滞留路面和缓慢通行现象。2月14日至25日春运后期,外出务工人员

将会明显增多,各地汽车站、火车站周边道路将出现交通出行高峰。

另外,春节期间陕西主要旅游景区(点)车流量也将有较大增加。陕西交警部门提示,春节期间群众自驾车辆出行,应合理规划安排行程,保持人车状态良好。恶劣天气如需出行,请严格遵守“降速、控距、亮尾”。

西安市疾控中心提醒广大市民——

节日期间疫情防控不能放松

2月初正值新春佳节。疾控专家表示,西安刚历经了一轮新冠疫情的考验,加之受国际和国内疫情形势影响,当前西安疫情防控依然不能放松警惕。提醒广大市民春节期间,依旧要做好个人防护、保持健康生活方式,欢欢喜喜过大年。

专家提醒,外出过年的市民要密切关注国内中高风险地区动态变化和病例的行动轨迹,避免去疾病正在流行的地区。就地过年的市民要减少到人员密集的公共场所活动,尤其是空气流动性差的地方。自觉遵守疫情期间社区各项防控措施,及时关注疫情防控官方信息,做到科学防疫,不信谣、不传谣。

注意个人防护和手卫生。坚持“非必要不聚集,出门佩戴口罩”,尽量避免前往人群聚集场所,尤其是密闭式场所;保持手卫生尤其注意减少接触公共场所的公共物品和部位,从公共场所返回,咳嗽手捂之后、饭前便后,用洗手液或香皂流水洗手,或者使用含酒精成分的免洗洗手液。

做好健康监测与就医。专家建议,春节期间,市民需主动做好个人与家庭成员的健康监测,自觉发

热时要主动测量体温。若出现可疑症状,应主动戴上口罩及时就近就医,并尽量避免乘坐地铁、公共汽车等交通工具,避免前往人群密集的场所。

此外,2月是西安流感等呼吸道传染病高发和流行的季节,专家提醒广大市民要提高个人防护意识,采取正确的预防措施。除加强体育锻炼外还应均衡假日期间饮食、合理营养,勤洗手,保持良好卫生习惯。尽量避免前往售卖活体动物(禽类、海产品、野生动物等)的市场。

再次提醒市民节日莫忘饮食卫生,预防食源性疾病。食源性疾病是由细菌、病毒等病原菌借助食品引起的一组疾病,临床上主要有腹痛、腹泻、恶心、呕吐、部分病例可伴有发热、乏力等症状。市民在新春佳节期间,需注意食品卫生。一旦出现食源性疾病症状者,要及时去医院就诊治疗,以免延误病情。建议大家在节假日期间生活应有规律,保证睡眠充足,节制饮食与烟酒,避免疲劳过度。高血压、冠心病、胃及十二指肠溃疡患者应注意防范疾病复发。(王江黎)

返乡过年防疫禁止“层层加码”!

国务院联防联控机制综合组29日提出防疫政策“五不得”

- 不得随意禁止外地群众返乡过年;
- 不得随意扩大限制出行范围;
- 不得将限制出行的范围由中、高风险地区扩大到所在地及全省;
- 不得对低风险地区返乡群众采取强制劝返、集中隔离等措施;
- 不得随意延长集中隔离观察和居家健康监测期限。

